

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

BADAJOS.—AÑO VII.—NÚMERO 2.159

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: BRAVO MURILLO, 3, 5 Y 7. TELÉFONO NÚMERO 145

MIÉRCOLES 22 DE SEPTIEMBRE DE 1920

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 21, 22'30 h.

Lofería Nacional

Premios mayores del sorteo celebrado ayer: Primer, 27.333, San Felú de Llobregat Santander.

Segundo, 2.892, Barcelona-Irún. Tercero, 13.896, Guetcho-Madrid. Cuarto, 1.074, Castejón-Madrid.

Otros premios: 319, 1.141, 5.042, 9.981, 12.501, 14.828, 18.554, 21.561, 29.132, 29.849, 29.975, 32.349.

Información política.—El viaje de Dato.

El ministro de la Gobernación, al recibir hoy a los periodistas, les comunicó que sus majestades continuaban en la finca de los marqueses de Urquijo.

También seguía en Llodio el presidente del Consejo de ministros.

Bugallal desmintió los rumores propalados con motivo del viaje de Dato.

El jefe del Gobierno ha celebrado en Llodio varias conversaciones con el Monarca, y seguramente el Rey se habrá enterado por el señor Dato de la situación política actual y de los comentarios que las salidas de Ortuño y Bergamín le hayan sugerido con respecto a la situación del momento del partido conservador.

Dato, en vista de que los reyes no salían, como se había anunciado, en dirección a San Sebastián, quedó también invitado a almorzar en Llodio.

El jefe del Gobierno saldrá de la finca después del almuerzo para ir a dormir a Vitoria.

Comentarios sobre Sánchez Guerra

Bugallal, a preguntas de los periodistas, manifestó que nada tenía que oponer a las declaraciones de los personajes liberales respecto a la situación del partido conservador, pues estaban en su papel al censurar los actos del Gobierno. En cambio, guardó cierta actitud de reserva a las palabras que la Prensa ha puesto en boca del señor Sánchez Guerra, porque le han sorprendido.

El ministro de la Gobernación aseguró que el señor Sánchez Guerra había roto la tradición de los presidentes de las Cámaras, cuando en situaciones como la actual se reservaban su opinión, mostrándose de acuerdo con el jefe del Gobierno; pero nunca se dió el caso de un mutuo desacuerdo, como se ha dado ahora.

Conforme al criterio de esta teoría, hay indicios para sospechar lo que ocurrirá en el Parlamento, y puede saberse con anticipación cómo y dónde le van a pegar al Gobierno.

Noticias políticas desde San Sebastián

Las informaciones políticas que se reciben de la capital donostiarra, dan cuenta de que la expectación ha quedado defraudada al conocerse la noticia de que el presidente saldría de Llodio para Vitoria, pues es de suponer que la cuestión si se ha planteado ha quedado sin resolver.

Parece probable que en la conversación de Dato con el Rey habrá quedado planteada la cuestión de confianza, pero se asegura que estaremos sin solución hasta fin de mes, en que el Monarca regresará a Madrid.

Las noticias que se reciben son contradictorias y los comentarios se hacen en los círculos políticos para todos los gustos.

El marqués de Urquijo facilitó una nota a los periodistas que se hallaban en Llodio haciendo información, negando que el viaje de su majestad tuviera relación con el momento político actual, pues la invitación a los reyes había sido hecha con mucha anterioridad, lo mismo que la promesa del Monarca de honrarlos con su presencia.

Los obreros de la industria textil

Barcelona.—El ministro del Trabajo manifestó que las noticias recibidas del gobernador señor Bas respecto a los conflictos sociales pendientes, acusaban una impresión pesimista en lo concerniente a la huelga de obreros de la industria textil. La Comisión mixta de patronos y obreros nombrada para buscar una solución, después de haber celebrado varias conferencias, no habían llegado a un acuerdo.

El locaut

Huelva.—El Gobernador comunica que las fábricas de barina han declarado el locaut a los obreros descargadores.

Con este motivo se notaba cierta efervescencia en los elementos obreros.

Huelga de tipógrafos

León.—Ha quedado resuelta satisfactoriamente la huelga de tipógrafos.

La comisión de patronos y obreros, después de varias reuniones, propusieron una fórmula, la que dió por resuelto el conflicto que hace días se había planteado en León.

Hoy han reanudado el trabajo en todas las imprentas.

En Río Tinto

Huelva.—El Gobernador comunicó al ministro de Trabajo que el conflicto de la cuenca minera de Río Tinto continuaba en el mismo estado.

Además parece ser que los obreros han rechazado la intervención del Gobierno en los conflictos pendientes.

No hay consignación

El director de los Registros ha ordenado que en vista de que carece el Negociado de consignación para franquicia, se acompañe a las instancias y demás documentos que se remitan a dicho Centro por particulares, los correspondientes sellos de franqueo.

Se negocia con la harina de tassa

En el Juzgado se presentó una denuncia contra el comerciante Santiago Gil, porque después de haber recibido 80 sacas de harina al precio de tasa la había revendido a precios más elevados.

En la denuncia se hacía constar que había en la corte varios comerciantes que se dedicaban a estos negocios ilícitos.

Consortio bancario

Se afirma con insistencia que el consorcio bancario de Italia, en el que había tomado parte muy activa el señor Cambó, se hallaba en período de disolución.

La noticia ha sido muy comentada.

Los norteamericanos

El embajador de Norteamérica ha publicado una nota de gratitud a España en nombre de su nación, por los auxilios prestados en las operaciones de salvamento al trasatlántico *Libenit*, por nuestros remolcadores en el puerto de Vigo.

Homenaje a Dato

Barcelona.—El partido conservador datista de Badalona envió ayer un *album* al señor Dato como testimonio de adhesión a su labor política.

En el *album* aparecen firmas de todas las clases pudientes y de muchos obreros.

Noticias políticas.—Regreso de Dato

Todos los comentarios han girado hoy sobre la conferencia de Dato con el Rey. Por personas enteradas, se dijo que el jefe del Gobierno había expuesto al Rey la cuestión política.

Dato regresará a Madrid el jueves. Nada se trató en las conversaciones del decreto de disolución, puesto que no procedía tal petición hasta que se hubiera tomado el acuerdo en Consejo de ministros.

—Y ese acuerdo, se ha tomado? —Todavía no, contestó el jefe del Gobierno.

Dato se lamentaba de que no pudiera reunir las Cortes, en vista de las dimensiones ocurridas en el partido conservador.

Además, las diferencias de apreciación en el problema ferroviario con respecto a Cierva, había causado otro contratiempo.

Aseguró el jefe del Gobierno que era un enamorado de los Gobiernos parlamentarios, no pudiendo realizar estos deseos.

Es indudable que en estos momentos es preciso un Gobierno que dé sensación de estabilidad y fortaleza, para resolver las cuestiones en litigio.

Si no es de una manera digna no afrontaré el Poder.

Madrid, 22, 0'30 h.

Manifestaciones del marqués de Lema

San Sebastián.—El ministro de Estado, aunque en un principio se mostró muy reservado para hacer declaraciones políticas, ante las insistentes preguntas de los periodistas manifestó que carecían de fundamento algunas informaciones que han aparecido en la prensa sobre supuestas discrepancias en el seno del partido conservador acerca de la oportunidad o inoportunidad de que en los actuales momentos Dato pida al Rey el decreto de disolución de Cortes.

También se ha propalado otra información, en la que se considera como

una discrepancia política de Bergamín la pasada actitud de éste, que provocó la crisis parcial del Gobierno, y se dice que dentro del partido arrastró una fuerza considerable, cuando es lo cierto que Dato está recibiendo diariamente numerosas adhesiones de todos los conservadores.

El actual jefe del Gobierno—agregó—se tiene trazada la norma de conducta que ha de seguir desde el Ministerio, y de ese camino no habrá quien lo aparte.

Toros en Oviedo

Oviedo.—Se lidiaron toros de Guadalest, que resultaron regulares.

Salari en el primer toro hace una faena buena y da media estocada y tres pinchazos.

En el cuarto toro *Salari* hace una faena deslucida y con el estoque no hace más que las siguientes proezas: una estocada tendida, un pinchazo, media estocada y cuatro intentos de descabello. (Pitos.)

Fortuna en el segundo toro veroniqua bien. Después se muestra muy valiente, largando una buena estocada que es aplaudida y descabella.

En el quinto toro, al hacer un quite el diestro Casielles, es cogido por la res aparatosamente y volteado, sin consecuencias.

Fortuna no tiene tanta ídem como en su primer toro, y acaba con el bicho de dos pinchazos y tres intentos.

Casielles en el tercer toro se muestra trabajador. Con la muleta hace faenas lucidas, y con el sable larga media estocada y una estocada regular.

En el sexto toro Casielles veroniqua ciñéndose. Después hace una faena coreada, y luego mata de una estocada superior.

Toros en Logroño

Logroño.—En la corrida celebrada ayer, los toros de Santa Coloma resultaron desiguales.

En el primero Almansa hace faenas variadas, y mata de media estocada buena.

En el cuarto se luce con la capa. Después de dar dos pinchazos regulares mata de una estocada superior.

Sánchez Mejías en el segundo toro veroniqua estupendamente.

Luego pone dos pares colosales. Con el estoque da un pinchazo y una estocada contraria. (Ovación.)

El quinto toro lo despachó Sánchez Mejías de una faena enorme, que le valió una gran ovación, las dos orejas y el rabo.

El tercer toro le corresponde a *Chicuelo*, sin que durante la lidia ocurriera nada de particular.

Chicuelo acabó con la res de media estocada y un descabello.

En el sexto toro *Chicuelo* quedó a buena altura, despachándolo de media estocada superior.

Se lee en la Cámara francesa la renuncia de Deschanel

París.—La Cámara se reunió en sesión, presidiendo Peret.

Este leyó el Mensaje del presidente de la República, monsieur Deschanel, expresando que renuncia al cargo por motivos de salud.

Para atender debidamente al cumplimiento de las obligaciones que el cargo impone—dice el Mensaje—se necesitan asiduidad y energía, que es algo superior a mis quebrantadas fuerzas.

Peret, después de la lectura del Mensaje, pronunció palabras de sentimiento por la renuncia de Deschanel, haciendo constar que la Cámara se asocia al general sentimiento de Francia y del extranjero.

Después pronunció un discurso Millerand, haciendo resaltar la figura del Presidente dimisionario y la labor que éste realizó.

Varias veces, al pronunciarse el nombre de Deschanel, la Cámara prorumpió en calurosas ovaciones.

Se ha fijado para el día 25 de septiembre la fecha en que ha de celebrarse la próxima sesión de la Cámara.

HACIENDA

A cobrar

Por la Depositaria de Hacienda se han puesto al pago, para el día de hoy, los siguientes libramientos:

Habilitado de la Guardia civil, 258'71 pesetas; don Francisco Tinoco, 135'85; señor administrador de Correos, 153; don Gabriel Hernández, 160'55; don Federico M. Manzano, 111'15; don José Spinola, 197'60; don Alberto Prats, 98'80; don Manuel Martínez, 247; don José Sixto y otro, 40'13; don Antonio Sierra, 731'09; don Romualdo Rayo, 146'28; don Francisco Guillén, 8.529'85.

Recaudación

La verificada en el día de ayer, ofreció el siguiente resultado:

Utilidades, 1'06 pesetas; derechos reales, 58'38; alumbrado, 9.532'64; cuotas militares, 5.250; Aduanas, 601'52.

Prórrogas

Se ha concedido el plazo de seis meses, por el señor delegado de Hacienda, para las liquidaciones de las siguientes testamentarias:

De don José Antonio Sánchez Barragán, que falleció en Berlanga.

De doña Nicasia Hernando Montesinos, que falleció en Trasierra.

De doña Raimunda Feijosa Rodríguez, que falleció en Puebla de Alcocer.

De don Felipe Marqués Costa, que falleció en San Vicente de Alcántara.

De doña Piedad López de Ayala, que falleció en Fuentes de Canto.

Farmacia Causiño

Plaza de San Andrés

Teléfono 305

Esmerada elaboración. Surtido completo. Precios económicos.

¿QUE PASA EN LA FRONTERA?

Para el consul de Portugal

En nuestra redacción hemos recibido la visita del vecino de esta población don Francisco Galeano Rey, que vino a pedirnos hicieramos pública su protesta contra el atropello de que ha sido víctima en la frontera portuguesa por parte de unos celosos guardinhas.

El pasado día 17 el señor Galeano tuvo necesidad de marchar a la vecina ciudad fronteriza de Elvas, donde le reclamaban asuntos de interés.

Se previó de la voluminosa documentación que se exige y, con ella en regla, pasó la raya sin ningún reparo. Pero, cuando, ultimados sus quehaceres, trató de regresar a Badajoz, los individuos de la Policía aduanera portuguesa que prestan sus servicios en Cay, se opusieron a que el español diese un paso más, so pretexto de que la Superioridad les había ordenado que no pasaran ni las ratas.

Suplicó, imploró, alegó toda clase de razones, tanto de índole material como humanitaria, pues el señor Galeano estaba delicado de salud; pero los guardinhas, *forte que forte*, se hacían los guardacantones y ¡que si quieres!

En vista de esta irreductibilidad, el extranjero tuvo que volver grupas, echando rayos y centellas por los cuatro costados, y como estaba decidido a dormir en casa, costara lo que costara, se aventuró por aquellos campos de Dios y como un malhechor o un contrabandista, se vió obligado a caminar algunas horas entre cardos y matorrales, para burlar la vigilancia de los portugueses.

Y ahora a nosotros se nos ocurre preguntar al señor Calado Crespo, digno y celoso defensor del buen nombre de Portugal en nuestros pais:

¿Es sistemática y caprichosa la actitud de los guardinhas en la frontera de Cay, o reconoce por causa alguna orden terminante del Gobierno portugués? ¿Se puede o no pasar la frontera, aun yendo provisto de la documentación correspondiente?

Esperamos a que nos conteste el señor consul de Portugal para, en su caso, advertir a los españoles de lo que haya y, por lo menos, ahorrarnos un gasto inútil y unas vejaciones irritantes.

PORTUGAL

La cuestión ferroviaria

Lisboa.—El pleito que sostienen los ferroviarios y el Estado, ha entrado en una fase interesante y delicada.

Impacientes los empleados de los ferrocarriles por la tardanza en la contestación y resolución que haya de darse a sus reclamaciones de mejoras, han celebrado una nueva asamblea magna para acordar el plan a seguir.

El Gobierno tuvo conocimiento de dicha reunión, y habiéndose informado de que sería proclamada en ella la huelga, ha tomado las providencias necesarias para evitar actos de sabotaje y para asegurar el material ferroviario.

Se lamenta el Gobierno de que los ferroviarios no tengan en cuenta siquiera que en los momentos actuales la huelga es un verdadero atentado a la nación.

En una nota oficiosa, facilitada a la Prensa, el ministro de Comercio ha dicho:

«Si el Gobierno no adoptase las medidas adecuadas, las cosechas del Sur quedarían irremediablemente perdidas.

El actual año agrícola sería un año de hambre. El Gobierno no puede tolerar en modo alguno, que una clase intente matar de hambre a la nación.»

El presidente del Consejo de ministros ha conferenciado con las autoridades

des de marina sobre el transporte de tropas para el otro lado del Tajo, a fin de guarnecer la línea del Sur y Sureste.

En consecuencia, ayer de madrugada salió del cuartel del Carmen, en dirección a Torreiro do Paço, un destacamento de 500 plazas.

«Complot» monárquico-consolidista

Oporto.—A lo que parece, las autoridades, que no se han dado un punto de reposo en estos últimos tiempos, están en el secreto de diversas y repetidas reuniones de carácter político que se han realizado en esta población, siendo completas las informaciones que tienen sobre los fines de esas reuniones.

La Policía de seguridad del Estado concluyó el proceso de investigación acerca del «complot», monárquico-consolidista, descubierto hace varios días. Los que entonces fueron presos han sido puestos en libertad, con excepción de Manuel Duarte y dos más, los cuales van a ser conducidos a Lisboa.

Continúan las detenciones de algunos individuos complicados en la publicación de un manifiesto titulado *A lerta*, que apareció a la par que unos prospectos subversivos y de reclamo a un semanario comunista próximo a ver la luz pública.

INFORMACION DE CACERES

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

En pro de la infancia.—Una idea de los periodistas

Acudiendo el llamamiento que en el *Noticiero* del sábado se hace a los periodistas de Cáceres, se celebró ayer, a las once de la mañana, una reunión en el local de redacción del citado *coleg*, con el fin de tratar del asunto que don Luis Grande Baudesson esbozaba ligeramente en una carta al señor Maderal.

A la reunión concurrieron: por el *Noticiero*, su director don Narciso Maderal y los redactores señores Ríos y Caballero; por el *Diario de Cáceres*, don Lorenzo Morobiel; por *El Adarve*, don Luis Grande; por *El Magisterio Cacerense*, don Abelardo Martín; por *Unión y Trabajo*, don Lorenzo Bravo; por *La Montaña*, su director señor Ramos Cadenas y el que esto suscribe, que concurre, además, como director del semanario satírico *La Gripe*.

Don Luis Grande, como iniciador de la idea, da cuenta del reglamento de la Asociación de Segovia «El niño descalzo», reglamento que a todos nos pareció muy bien.

Una cosa parecida a esto—dijo el señor Grande—es lo que yo he pensado que pudiéramos patrocinar los periodistas cacerenses, ya que por desgracia en nuestra capital hay gran número de niños necesitados.

Entre todos despertó grandísimo entusiasmo la iniciativa, y todos nos propusimos llevarla a la práctica lo antes posible.

La Junta directiva de la Asociación que aquí se funde, y que todavía no hemos bautizado, la compondrán señorías de la capital que elegiremos, y que con esa bondad y esa amabilidad que las caracteriza aceptarán gustosa desde luego, llevándola a la futura Asociación los estímulos de su entusiasmo y la poesía de su belleza.

Ya sabe el lector, en líneas generales, en que consiste la idea que estos periodistas de Cáceres van a patrocinar o han patrocinado ya, mejor dicho.

La reconocida e inagotable caridad de los cacerenses responderá, sin duda, con esplendor al llamamiento que los periodistas les hacemos.

Vamos a sacar unas pesetas para los niños pobres y necesitados de nuestra capital. ¿A quién no va a agradar y quién no va a prestar su ayuda a nuestra iniciativa?

Al terminar la reunión, nuestro compañero el señor Ramos Cadenas dió cuenta de un radiotelegrama de Roma en el que el señor Vitorica, diputado a Cortes por nuestra capital, dice que el Papa concede su bendición a Cáceres.

El señor Vitorica, como presidente del Real Aéreo Club, se encuentra en Roma con motivo del raid San Sebastián-Roma, de que habla la prensa madrileña.

Esta tarde, a las seis, volveremos a reunirnos los periodistas para confeccionar el reglamento y poner nombre a la Asociación, que no es incompatible ni mucho menos con «La gota de leche» y «La cantina escolar», asociaciones ya fundadas, sino que les prestará su

ayuda, y todos trabajaremos en buena armonía en pro de la infancia desvalida.

Por hoy nada más. Mañana, con motivo de la reunión, seguiremos hablando de esto. Adelantaremos que vamos a dar una prueba de actividad y que muy pronto, seguramente, esta misma semana, quedarán ultimados los detalles.

Más del robo del hotel Europa

Ayer dábamos cuenta a nuestros lectores del importante robo cometido en el hotel Europa.

De las 15.000 pesetas que había en el bolso robado, 1.415 estaban en dinero y lo restante en alhajas.

Mal informados, cometimos un pequeño error al dar cuenta de los detalles del robo.

La viajante tuvo escondido el bolso con las alhajas y el dinero en el retrete, sujetándolo con una cuerda a la madera de la boca.

A los dos de la madrugada hizo como que se sentía enferma y fue al escusado con un irrigador, adonde llevó metido el bolso a un cuarto.

Saco el dinero y las alhajas, y envolviéndolo todo en un pañuelo, arrojo por la ventana el bolso, picado con unas tijeras. Esto visto por la Policía que vigilaba, fue lo que delató a la autora del robo, la cual está ya encarcelada.

Hemos tenido ocasión de hablar con don Luis Amuso, y dice que la individuo en cuestión se había presentado a él y su señora diciendo que era una pobre viuda con cuatro hijos de familia.

Movidos de compasión, le escribieron infinidad de cartas de recomendación para su familia y amistades en Madrid, Bilbao, San Sebastián y otras poblaciones, con el fin de que hicieran gasto del artículo que viajaba.

Para escribir esas cartas—dice el señor Amuso—entró en nuestras habitaciones del hotel, viendo las joyas y el dinero.

En ocasión en que la puerta estaba abierta, entró y se llevó el bolso. También intentó abrir un burl pero no pudo, no le dió tiempo.

Un alfiler con brillantes que no había parecido, ha sido encontrado en la goma del irrigador que sirvió de excusa a la viajante.

La Policía merece aplausos por el buen servicio prestado. Sobre el hecho sigue haciéndose comentarios.

Espectáculos.—Teatro Principal

Anoche y anteanoche actuaron con gran éxito las notables bailarinas hermanas Soldevillas y la excelente canzonetista Teresita Ambiel.

Esto, junto con la orquesta que con tanto acierto dirige el maestro Pola, llevó al teatro gran número de personas.

Anoche, sobre todo, el lleno fué completo. En vista del éxito alcanzado, la empresa ha contratado a las mismas artistas para el martes y miércoles.

Se traerá otro nuevo número de atracción, no señalado todavía.

Y SANTIAGO S. RAMOS ALMODOVAR. 20 de septiembre de 1920.

SUPERFOSFATOS

Disponemos de 1.000 toneladas, graduación 17/19, salvo venta, a 31 pesetas saco de 100 kilogramos, en Bilbao.

Remesa inmediata si telegrafía hoy mismo el número de vagones que necesita al

Centro Técnico-Comercial de Negocios

BADAJOS

AUDIENCIA POR TELÉFONO

Madrid, 22, 0'30 h.

Señalamiento para hoy

Sección primera.—Juicio por Jurado.

Juzgado, Llerena; delito, falsedad; procesado, Juan Gómez Chavero; fiscal, señor López Chacón; abogado, defensor señor Jiménez Cierva, y procurador, señor Barriga.

JUZGADO MUNICIPAL

Registro civil

Movimiento de población habido en esta capital durante las últimas veinticuatro horas:

Fallecidos.—Dolores Rinaldi López-Acedo, de diecisiete años, peritonitis fílmica. Francisco Pizarro, 1.

Ana Trigo Cano, de cuatro años, enteritis aguda. Chapín, 40.

Nacidos.—José Amador Sanabria. Martín Cansado, 2 y 31.

Antonio Díaz Bonilla. Cristóbal Oudrid, 27.

Manuela Díaz Melero. Chapín, 25.

Matrimonios.—Ninguno.

La muerte del obispo de Santander

Santander.—Se ha embalsamado el cadáver del Obispo.

Dicha autoridad eclesiástica, como ayer se dijo, falleció repentinamente, a consecuencia de una lesión cardíaca.

Se reciben numerosas manifestaciones de pésame.

Al acto del entierro probablemente asistirá el Rey, si es que ha regresado de San Sebastián.

Una rifa

Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100 millones de pesetas

SUCURSAL EN BADAJOZ
Cuentas corrientes con interés.
Compra y venta de valores.
Custodia gratuita de valores y cuentas de crédito con garantía de los mismos.
Créditos personales sobre una sola firma.
Negociación de cupones.
Créditos sobre mercancías.
Giros y cartas de crédito sobre España y demás países.
Compra y venta de escudos portugueses y toda clase de monedas extranjeras y cuentas corrientes con interés, de dichas monedas.
Cobro y descuentos de letras.

PLAZAS DONDE TIENE SUCURSALES
Central: MADRID.
Alcoy, Alicante, Antequera, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Calatayud, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Játiba, Logroño, Málaga, Murcia, Olot, Pamplona, Palma de Mallorca, Ronda, Sevilla, Soria, Tarraza, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

PRÓXIMAS A INAUGURARSE
Cáceres, Mérida, Caba, Jerez de la Frontera, Albacete y Salamanca.

Letras de luto

A la edad de sesenta y ocho años falleció en Madrid el laureado e ilustre pintor extremeño, don José Bermudo Mateos; Extremadura perdió a uno de sus más preclaros hijos, está de luto; el nombre de Bermudo será imperecedero para la historia; sus cuadros siempre le recordarán y su labor pictórica hecha por los ámbitos del mundo harán inmortal su nombre.

Ha obtenido infinidad de premios en exposiciones nacionales e internacionales y fué por dos veces condecorado con la cruz de Caballero de Isabel la Católica y Comendador respectivamente, es decir, que llegó donde en su arte puede llegar cualquiera. Ocupó altos cargos, renunciando a muchos de ellos por sus continuos viajes al extranjero.

El Estado español le adquirió obras para el Museo nacional: "Los mártires en el circo romano", "Bajo toldillo", y "Los hijos de Antonio Pérez ante Rodrigo Vázquez", y retirando del Museo por falta de pago la gran obra "Un buen partido". En los museos extranjeros tiene también telas suyas, entre las que recordamos "Las que esperan", en Chicago, un "Fraile", en Buenos Aires, e infinidad de trabajos que obran en poder de los que aman el arte y son significativos títulos españoles. Muchas corporaciones del Estado también tienen trabajos suyos.

Pues bien; a todo esto hay que añadir que Extremadura, ni la alta ni la baja, tiene una obra suya; es decir, que para la mayoría de los extremeños era desconocido el nombre de Bermudo, y la que más debe estar agradecida de tener un hijo que supo engrandecer su patria y aun más su patria chica, le hizo probar amarguras de ingratitude y olvido.

Descanse en paz este ilustre y laureado anciano, y sepa su familia que no sólo ella está de luto, sino en igual forma está toda Extremadura por la pérdida del hijo que supo engrandecerla.

C. A.

BOLSA DE MADRID

(POR TELÉFONO) 22, 22'30 h.

Último movimiento	Fondos públicos	Cotización del día
84 50	Perpetua exterior, 4 por 100	84 50
84 75	Serie F, de 24.000 ptas. nom.	85 00
84 75	» C, de 4.000 »	85 00
84 75	» A, de 1.000 »	85 00
72 50	Perpetua interior, 4 por 100	72 50
75 00	Serie F, de 50.000 ptas. nom.	75 00
75 00	» C, de 5.000 »	75 00
75 00	» A, de 500 »	75 00
73 00	Carpeta del interior, 4 por 100	73 00
72 75	Serie F, de 50.000 ptas. nom.	72 75
72 75	» C, de 5.000 »	72 75
72 75	» A, de 500 »	72 75
94 50	Amortizable, 5 por 100 antiguo	94 50
94 50	Serie F, de 50.000 ptas. nom.	94 50
94 75	» C, de 5.000 »	94 75
95 00	» A, de 500 »	95 00
95 00	Amortizable, 5 por 100, 1917	95 00
96 00	Serie F, de 50.000 ptas. nom.	96 00
95 00	» C, de 5.000 »	95 00
95 00	» A, de 500 »	95 00
84 30	Amortizable, 4 por 100	84 30
84 30	Serie F, de 25.000 ptas. nom.	84 30
84 40	» C, de 5.000 »	84 40
88 00	» A, de 500 »	88 00
98 00	Cédulas Hipotecarias	98 00
101 50	Banco Hipot. de España, 4100	101 50
101 50	Idem idem idem, 5100	101 50
57 00	Acciones	57 00
248 00	Banco de España	248 00
28 00	Arrendataria de Tabacos	28 00
28 00	Banco Español Río de la Plata	28 00
28 00	Banco Hispano Americano	28 00
172 00	Azucareras, preferentes	172 00
79 00	» ordinarias	79 00
103 75	Obligaciones Hipotecarias	103 75
103 00	C.ª minera de Río Tinto 6100	103 00
103 00	Sociedad minera de Peñarroya	103 00
23 92	Cambio Internacional	23 92
43 15	Libras	43 15
49 50	Francos	49 50
49 50	Francos belgas	49 50
1 0 5	Francos suizos	1 0 5
6 75	Dollars	6 75
11 15	Marcos	11 15
1 15	Escudos	1 15

NOTAS DE SOCIEDAD

Regresó a esta capital después de su excursión a Panticosa y Añama, nuestro joven amigo don Víctor Ram-ll.

Ha dado a luz con toda felicidad una preciosa niña doña Angelina Lanchi, esposa del ingeniero don Antonio Red-fo López.

Llegó de Arroyo de San Serván nuestro particular amigo don Miguel G. Piñero.

Encuentrase en Badajoz don Manuel Rubio, secretario del Ayuntamiento de Albuquerque.

Llegó de Higuera de Vargas el propietario don Leopoldo Olea.

Para Nogales marchó don Fernando Vera, secretario de aquel Ayuntamiento.

Ha regresado a Arroyo de San Serván don Luis López.

De Mérida llegó don Casildo Sáez, propietario.

Regresó a Campanario el diputado a Cortes don Enrique Fernández Daza.

Regresó a Montijo don Sancho Conejo de Coca, diputado a Cortes por el distrito de Mérida.

De Almedralejo regresó ayer el abogado del Estado y querido compañero nuestro don Luis Bard-ll.

De Plasencia ha llegado el propietario don José González.

Con brillantes notas ha terminado el ter-

cer curso del Bachillerato, el aventajado estudiante don Cayetano B rriga Martínez.

De Fuente de Cantos llegó don Juan Ramírez, diputado provincial.

Murcho a Cabeza d-l Buey el senador del Reino don Feliciano Gómez Bravo.

De tren a tren estuvo en esta capital el joven estudiante de Medicina don Alejandro Gragera, de Montijo.

Regresó a Villanueva de la Serena don Bern-rdino de la Cruz, estudiante.

Se encuentra en Badajoz el abogado del Estado de Madrid y querido amigo nuestro don Antonio Teixeira.

Regresó de Figueras da Foz, en unión de su familia, el inspector técnico del Timbre y quinto abogado de este Colegio don Emilio García González.

En vi-ta de inspección reglamentaria a las oficinas del Avance Catastral de la provincia, ha llegado a Badajoz el ingeniero agrónomo don José Fernández Borda.

Regresó a Albuquerque el farmacéutico de aquella localidad don Juan Corral.

Ha llegado de Puebla de Sancho Pérez don Francisco Díaz, propietario.

Se encuentran entre nosotros, procedentes de Estella, don Federico Fernández y don Francisco Porceta, consejeros de la importante Sociedad de automóviles La Estrella.

ÚLTIMAS CREACIONES EN BOLSOS Y CARTERAS PARA SEÑORAS

EXPOSICIÓN PERMANENTE DE MODELOS

SAN JUAN, 14 ALMACENES DELGADO Y BARRENA SAN JUAN, 14

NTRA. SEÑORA DEL CARMEN

FÁBRICA ELECTRO-HARNERA-PANIFICADORA DE ESTEBAN, MARTÍN Y FERNÁNDEZ

BARCARROTA (BADAJOZ)

SUCURSALES-DESPECHOS EN FIGUERA DE VARGAS, ALCONCEL Y OTROS

CASA DE CAMBIO

JUAN DUPUY
PLAZA DE ALFONSO XII, 2 Y 3
TELÉFONO 160

La casa que da más facilidades y mejores precios en las operaciones.

HOTEL GARRIDO

PROPIETARIOS: PÉREZ HERMANOS
GRANDES REFORMAS
CALEFACCIÓN, CUARTOS DE BAÑOS Y PELUQUERÍA

ALMUERZOS A LA CARTA
DIRIGIDOS POR UN ACREDITADO JEFE DE COCINA

DR. PEDRO PIQUERO

CAPITÁN MÉDICO DEL EJÉRCITO OCULISTA

Corrección exacta de la vista por medio de cristales.
Medicina y cirugía oculares.
Consulta, de doce a una y de cuatro a siete los días de trabajo.

ALVARADO, 10 (ARCO DE TRAJANO) MÉRIDA.

BAZAR DE LA CAMPANA DE SEVILLA

BAULES Y ACCESORIOS DE VIAJE, PERFORACIÓN, RELOJERÍA, FOTOGRAFÍA, JUGUETES Y ALUMBRADO

OBJETOS DE FANTASÍA
COCHES-CUNAS PARA NIÑOS

ALMACENES Alfonso XII, 4

SUCURSAL Campana, n.º 5

NUEBLES DE LUJO EN EBANISTERIA, TAPICERIA, CURVADO, MEDALLA, JUNCO Y MIMBRE, TALLERES P. del Duque, 8

MILITARES

Servicio para hoy
Parada, Gravelinas.
Jefe del día, señor teniente coronel del mismo don Guillermo Gil.
Imaginaria, otro del expresado don Zacarías García.
Hospital y provisiones, cuarto capitán de Castilla.

Castilla
Hoy practicará la fuerza del regimiento una lección de gimnasia y esgrima en el interior del cuartel.

Gravelinas
La fuerza del regimiento hará ejercicio de gimnasia, practicando la undécima lección del programa.

UNA BODA

Anoche tuvo lugar la ceremonia del enlace matrimonial de la bellísima y distinguida señorita Clara Vara Pérez, con nuestro buen amigo el joven propietario don Casto Bueno Rodríguez.

El acto se celebró en la morada de los padres de la desposada, donde previamente habíase habilitado artística capilla. La novia vestía soberbio traje blanco, y estaba encantadora; el novio de correcta etiqueta.

Benojó la unión el virtuoso cura párroco de San Agustín, don José Lanot, y fueron padrinos don Antonio Vara, padre de la novia, y doña María Rodríguez, madre del novio. A causa de reciente luto de éste, la boda se celebró en la intimidad de la familia.

Celebraremos que la felicidad no se canse nunca de sonreír a los nuevos esposos, a quienes deseamos una eterna luna de miel.

Tomás Pulido y Palido

Procurador de los Tribunales
Parras, 40 Cáceres

ANTISARNICO
Cura la sarna (roña) en 24 horas. No quema la piel ni precisa baño.

Frasco: 4'50 pesetas.

PÍLDORAS FEBRÍFUGAS
Infallibles para toda clase de calenturas (tercias, cuartanas, palúdicas, etc.)

Caja: 3 pesetas.

LABORATORIO ORBI - TORTOSA -

PURGANTE SELLO
Puramente vegetal, depurativo, anibilioso, no irrita. Sabor agradable; eficaz.

Sobre: 25 céntimos.

Viajante para Extremadura: VICENTE MARCELO. - BADAJOZ

¡¡LABRADORES!! NUESTRA NUEVA ATADORA ALEMANA KRUPP-FAHR

ES EL MODELO MÁS MODERNO QUE SE CONSTRUYE, EL MÁS PERFECTO POR LAS INNUMERABLES VENTAJAS QUE REUNE SOBRE TODOS LOS DEMÁS TIPOS CONOCIDOS Y, POR CONSIGUIENTE, LA ÚLTIMA PALABRA EN ATADORAS.

FÉLIX SCHLAYER. SUCESOR DE ALBERTO AHLES Y COMPAÑÍA

SUCURSAL DE BADAJOZ: CAMPO DE SAN JUAN, 8

LOS PUEBLOS

LA PARRA

La función religiosa del Cristo, este año, merecía emborronar unas cuantillas por una bien cortada pluma que pudiese cantar con el sublime tono del literato aquellas magnificencias habidas estos días, en que se le recuerda a los fieles hasta donde llega la infinita misericordia de Cristo; pero ya que carezco de esas bellas condiciones, sin pretensión, sin filigrana, escueta, lisa y llanamente, pero lleno de entusiasmo, reseñaré a grandes rasgos algo de lo habido en un pueblito que, si es pequeño en vecindario, es grande en sus corazones.

Dispuesto todo con gran lujo de detalles por los inteligentes señores que componen la Junta directiva de la Santa Hermandad del Cristo, con su respetable y bondadoso cura párroco a la cabeza, salimos el día 14 a esperar al elemento, y simpático orador sagrado, el que se presentó a poco, estrechando amable y cariñoso las manos de los que afanosamente le aguardaban, y después de acompañarle hasta dejarlo en su domicilio, nos despedimos de tan ilustrado padre jesuita, don Alfonso Payán, hasta la hora del Triduo, en donde reboante de fieles el hermoso templo con visos de Catedral que posee este pueblo, adornado de flores y gran profusión de luces eléctricas, en medio de un orden perfecto y religioso recogimiento, tuvimos el placer de escuchar las grandes dotes oratorias que adornan al padre Payán, el que en su elocuente discurso dio a conocer sus vastos conocimientos de gran teólogo y profundo filósofo encarnado en él, gran retórica, linda poética, apropiada mímica, sabrosa declamatoria y voz clara y potente, y con todo ello unido, saber hacerse entender de todas las inteligencias, con lo que alcanzó una vez más el éxito merecido, grandándose el respeto y cariño del vecindario, creciente cada noche.

lleno de luces y flores y sobre éste se eleva majestuosa la preciosa imagen del Redentor Cristo crucificado, bajo un pabellón historiado, vistoso y rico, terminado en una corona de gran tamaño.

El templo se halla de bote en bote, luciendo sus más elegantes toillettes las mujeres de caras divinas, que la inmensa mayoría parecen, como decía aquel famoso autor de *Al agua patos*, niñas del Mississippi y diosas del Indostán.

Embebidos en esta dulce contemplación, pase la hermosa función, que únicamente nos saca del ensimismamiento la voz del gran orador Payán, que nos recuerda al Cristo de las Misericordias, que nunca debemos olvidar.

Por la tarde se anima de nuevo y con más bríos la plaza, donde con el Ramo y la música, la enorme concurrencia llega al delirio; las lindas muchachas, que como hojas movidas por el viento, pululan constantemente, incitan a los jóvenes a las pujas, donde vacían sus bolsillos por un suspiro a tiempo o una mirada furtiva y así, en medio de tan fugaz placer, corre veloz el tiempo y llega la hora de la proceción, que en bien ordenadas e interminables filas, hacen la carrera.

El 15 por la mañana se dedica un triste recuerdo a los hermanos fallecidos, haciendo unos funerales y misa de difuntos con toda solemnidad y después, por la tarde, el muerto al hoyo y el vivo al bollo, venga música, más Ramo, carreras en sacos, monedas en sartenes, cucañas y, permitirme una diversión:

En lo más íto del pino que la cucaña formara, un duro y un gallo fino con estridente algaraza, se pusieron a bailar y cantar con desconcierto. Nadie los pudo alcanzar, Comidos (después de muertos) nos hartamos, de cantar, de beber y de bailar y lo pagamos; es cierto.

Total, el desbordamiento completo de la alegría.

Terminaré dando un voto de gracias merecidísimo al señor cura párroco, a la inteligente directiva, autoridades y Guardia civil y principalmente al muy celoso, activo y laborioso secretario de la Hermandad, don José Vega Hernández, que incansable ha conseguido una función del Cristo jamás conocida, aumentando muy mucho la Hermandad y, sobre todo, el ingreso en el tesoro de la misma, por lo que ha sido aclamado presidente para el año venidero.

Después, muchas despedidas, muchos apretones de manos, muchos abrazos y... a la vida prosaica de los pueblos, pero con la esperanza en el corazón de que llegue otra para divertirse aún más.

J. M.

Septiembre 1920.

GRANJA DE TORREHERMOSA

De la feria declamo, lector, en nuestra anterior crónica, que cuanto quedaba por decir de nuestra feria, era lo más interesante; y para que te convencieses de la veracidad de este nuestro aserto, sigue leyendo que ya veredes como me das la razón.

En el Centro Agrícola.
Unos momentos felices.

El segundo día de feria por la tarde, nos visitó una numerosa expedición de lo más selecto de la juventud azuagüera de uno y otro sexo que originó la nota más saliente de nuestra feria.

Eran ya entradas las primeras horas de la noche, cuando sin saber qué hacer, presos de un soberano aburrimiento, nos internamos en el Centro Agrícola deseosos de encontrar allí algo donde pasar el rato.

Trasparamos el umbral de la puerta de la calle, nos internamos allá dentro y ¡paf! de golpe y porrazo se nos aparece el patio brillantemente iluminado, en cuyo interior lindas parejas bailaban primorosamente un elegante fox-trot, honra y prez de los más excelsos bailarines puestos en boga. Ante tan hermoso cuadro se nos ocurrió aquella feliz y

gráfica frase harto repetida por cierta amiga nuestra y que es aquí bastante popular, ¡¡Oh, cómo está el patio!!

Efectivamente, el patio estaba deliciosísimo, primoroso, admirable; el patio estaba sublime, encantador; el patio estaba... ¡oh, cómo estaba el patio!!

Ebrios de júbilo, casi alucinados por el gozo que experimentábamos en aquellos momentos, no pudimos determinar con toda exactitud el número de concurrentes que allí había; pero sí se destacaban por su admirable belleza las simpaticísimas y nunca bien ponderadas amables señoritas, Amalia, Carmen y Julia Alejandrú, Sofía, Virginia, Modesta y Amparo Durán; María y Adalina Vera, Elisa Hidalgo, María y Remedio Romero y otras que sentimos se nos hayan olvidado. Todas del vecino pueblo de Azuaga.

Entre el sexo fuerte del mismo pueblo recordamos a los señores Moruno (A.), Muñoz (M.), Alejandrú (V. y R.), Gutiérrez (J.), Durán (M.), Hidalgo (M.) y Delgado (F. y J.) De nuestros paisanos concurrir los jóvenes amigos Marmol (P.), Galán (F.), Moreno (J. M.) y Gómez (M.), los que tuvieron grandes muestras de atención para con todos y todas. Se bailaron elegantes fados, fox-trots y otros bailes populares; la música estuvo a cargo del joven pianista azuagüero, Valero, y de nuestro simpático paisano y estimada amigo, don Máximo Gómez. Luego de dar un "alto", al baile, la muy simpática señorita Elisa Hidalgo acompañó y cantó al piano una bella romanza, siendo repetidas veces aplaudida por la selecta concurrencia, que admirablemente la escuchó.

En resumen, una fiesta altamente agradable, que sólo la juventud azuagüera sabe organizar. ¡Lástima que durara tan poco tiempo!

do El infierno, La honra de los hombres, Lo que no muere y Lluvia de hijos, constituyendo en todas estas otras un éxito, tanto para el señor Martinvalle y la señorita Pura Penamontes, como para los actores Beas, González, Domínguez, Coca, Herrera, y las actrices Criseta, Pastor, Josefina, Martinvalle, Claudia Fernández, Clotilde Beas, Araceli Méndez y Eloisa Penamontes. La empresa, de *noraguena*, pues todas las noches un lleno reboante. No tardará que el fin de temporada, por lo que gustoso lo felicitamos.

Un partido de "foot-ball"
El pasado día 17, último de feria, sostuvieron un encuentro amistoso el equipo de Azuaga Sociedad Deportiva Arsense con el recientemente creado en ésta, en el campo de este último, resultando vencedor el de Azuaga por un goal a cero.

Durante el mismo, el Arsense estuvo en completo dominio sobre el de ésta, no pudiendo entrarle más que un goal gracias a la intervención de los actores señores Martinvalle y Domínguez, que de incógnito se adhirieron al equipo de ésta, más no obstante el balón estaba siempre cerca de la portería de los granjeños. Y para terminar, unas palabras para los nuevos campeones: cuando juguéis otra vez procurad no valerlos de cómicos ni de nadie, sino de vosotros mismos; sabed siempre conservar en vuestros puestos y defenderos como es debido, y no tengáis esa porteña tan pequeña, sino con las condiciones reglamentarias. Teniendo y observando todo esto, es como se puede probar y quedar convencido de lo que vale nuestro equipo, si por fortuna vencéis en alguna ocasión. Esto es todo.—V. Alvarado.

20 de septiembre de 1920.

Teatro Santa Isabel
Durante los días de feria hemos tenido en este teatro a la aplaudida compañía cómica dramática de Julio Martinvalle. Últimamente nos han representa-

LA FAVORITA
FÁBRICA DE HIELO TRANSPARENTE Y CÁMARA FRIGORÍFICA
ANTONIO CASCON.- ALMEDRALEJO

EXAMENES LIBRES

Normal de Maestros
Música, segundo curso
Notables.—Antonio Pérez y Pérez y José Lobo Moreno.

Gramática Castellana, primero
Aprobados.—Angel Morales, Manuel Quiñones, Julián Mateo y Antonio Rafael de los Reyes.

Religión y Moral
Sobresaliente.—Francisco Elías de Toro.

Geografía Regional
Notables.—Rosendo Laso García y Antonio Márquez Tabares.

Historia de la Edad Antigua
Aprobados.—Antonio Escudero, Juan Lima, Casimiro Carmona, Rafael Ortiz, Manuel Quiñones Tinoco, Juan Fernández Lorite, Pablo García, Pedro Solís, Rosendo Laso, Martín Carballo, Angel Leal y Antonio Márquez.

Física
Aprobados.—Amador Lozano, Ezequiel Martín, Francisco Lozano, Fernando Campomanes, Adoración García, José León, José Lobo y José Díaz.

Historia Natural
Aprobados.—Bernardino Eulalio Rincón, Manuel Felipe Romero, Amador Lozano, José León, José Díaz y José Lobo.

Francés, primer curso
Aprobados.—Mateo Francisco Delgado, José Pérez Rodríguez, Francisco Arroba, Pedro López, Victoriano Rodríguez, Joaquín Silva, Luis Díaz, Manuel Felipe, José Lafuente, Ezequiel Martín, Manuel Barragán, Mariano Muñoz, Jacinto de Tena, José León, José Díaz, José Moreno y José Lobo.

Pedagogía, segundo curso
Aprobados.—Bernardino Eulalio, Manuel Felipe Romero, Ricardo Fernández, Ezequiel Martín, Antonio Arias, Francisco Lozano, Jesús Blanca, José Manuel Macías, Fernando Cabrera, Eduardo Amador, Mariano Muñoz, José León, José Díaz, José Lobo y Mateo Francisco Delgado.

Normal de Maestras
Pedagogía, primer curso
Aprobados.—María Rita Frías, Fermína Magán Arias, Francisca Calvo, Manuela Calvo, Nicolasa Díaz y Aurelia Robles.

Historia de la Pedagogía
Aprobados.—Eulalia Corral, María Salguero, Juana Asensio, Victoria Santiago y María Retamal.

Derecho y Legislación Escolar
Aprobados.—Eulalia Corral, Juana Asensio, Victoria Santiago, Adela Mangas y Carmen Pérez.

SUBASTA
de los aprovechamientos de hierbas y bellotas de las dehesas «Nateras», «Españoles» y parte de la del «Hierro», sitas en término de Alconchel. Esta tendrá lugar el día 26 del presente mes.

José José Macías
Abogado del Ilustre Colegio de Madrid
Asuntos judiciales y extrajudiciales. Reclamaciones de ferrocarriles, gestión rápida y directa en las oficinas de las Compañías.

LOTERIA AFORTUNADA
lo es sin duda la de don Antonio Rodríguez, Espartero, 8, Madrid; quien envía a provincias y extranjero billetes para todos los sorteos y para el extraordinario de 22 de diciembre de los doce millones de pesetas.

Carta Abierta
ZOTAL
Cura las erupciones de la piel. Hermosa y suaviza el cutis.

DR. FERNANDEZ SECO
DEL HOSPITAL DE LA PRINCESA Y DEL INSTITUTO RUBIO, DE MADRID
FONDA «LA MADRILEÑA», MÉRIDA

Lo que quieren las flores

(Fonstina de Otoño)
¿Otoño? ¿Verano? ¿En qué vamos a quedar y a persistir, francamente?
Las mañanas todavía se resisten, las tardes primaverean, las noches son otoñales, con pinitos de invierno algunas de ellas, si sopla Febo, según don Cayetano, el de Las de Cain, tan sentencioso.

De palco a palco, la otra tarde, en la becerrada ferroviaria, lo comentábamos dos amadores de la pintura al natural, y abrimos las puertas de los palcos para postrar nuestra admiración ante la magna, ni ensoñada apoteosis que era, al Oeste, el cielo.

Toda una espléndida aurora grana y oro como la regia cola admirable de un fantástico pavo real, ascendía triunfante y extendía el milagro de sus tonos y sus lumbreras. Gracias a ellas, medio pudimos asistir a las últimas escenas de aquel festivo. Las carreras del pobre torero escualido y «niño», sus arrancadas heroicas, más que bravías, y la lucha entre él y el espada, que no lo podía cazar, y vimos también, gracias a aquella suerte de polvo de luz que tan más lindas ponía a las mujeres y encendiales las pupilas, como al fin el maltratado y perseguido torillo fué cercado, preso y atropellado, echado a rodar y muerto a puntillazos con una saña feroz de acabar con la hidra, el dragón del cuento inmortal. Y lo mismo se lo habrían llevado a trozos, de no acordarlo a toda «seguidad».

Pero murió a «aquella luz». Tuvo su muerte alevosa, tan poética, tan delicado presente alumbreado que «quién si hasta, a su modo, lo apreciaría el animal.

Saliendo en el tropel siempre pintoresco de los públicos taurinos, se desgañaba sólo, sobre el amplio horizonte de campaña, sobre la olvidada paz del Cementerio tan sólo, aquel Alcázar de los sueños. Si está conmigo Villaspesa, el que en poesía nos cantara el de las perlas que él soñó, nos vamos al campo. Sólo y sin un medium como estaba, me interné en la ciudad con el tropel todo.

Hoy no he querido renunciar de nuevo.
Hubiera sido una descortesía para con la señorita Otoño, esa morenita pálida, tan miradita, que ya suele visitarnos, y de la estación donde ahora vive pasará a avocadarse entre nosotros.

Ella, y nadie más que ella, es la que ha tenido el raro capricho de trastocarle el joyero al celeste orfebre.
Ella me trajo, frente por frente a mis balcones, a la Osa Mayor, a que voltee sobre el parque la noche entera, quitándole esa fiesta de cabriolas a las palmeras, tan jamonas como buenas moras de San Francisco. Para que no protesten las ha dejado a Casiopea: la abierta uve-doble.

Ese paseo legendario, esa «isla de la armonía», también se ha otoñado, y parece más encogido, como dentro de un invisible gabán recién exhumado, resucitado de su marasmo veraniego.

Los atriles de los músicos parecen más finos y aéreos; los papeles de música resaltan más blancos; las luces son ahora humildes cual candelitas de castañeros.

De momento es el cine con su oscuridad, su familiaridad, el que nos congrega. Aunque siga sin piano, o sin luz, y como antes tórrido, iniciándose ya la glaciación invernal.

Cualquier noche, invitaré a una platea y a unas películas de alta emoción americana a mi amiguita Otoño: la morenucha pálida, llenita y ahilada, de risa de pájaro y pasito de hada, ojos almendrados, de libor cercados... tan bonita y delicada.

Sola siempre e incomprendida, va errando por el mundo entre el ardor pujante, impetuoso y la frialdad celosa de Verano e Invierno, sus dos enamorados. Y tú dirás, mi pobre amiga, que seguirás tan sola, lo que en un verso aquel amador extraño que se mató en Felipe Trigo:

Ni frío ni calor—quieren las flores
quieren Amor.
FEDERICO PAREJA.

CALENTURAS
Cuotidianas, terciadas, cuartadas, perniciosas, etc., se curan radical y rápidamente con las
PILDORAS SOCRA
Precio. 4 50 pesetas caja.
De venta en todas las farmacias.

LOTERIA AFORTUNADA
lo es sin duda la de don Antonio Rodríguez, Espartero, 8, Madrid; quien envía a provincias y extranjero billetes para todos los sorteos y para el extraordinario de 22 de diciembre de los doce millones de pesetas.

Carta Abierta
CARLOS VIDARTE
IEREZ

ZOTAL
Cura las erupciones de la piel. Hermosa y suaviza el cutis.

OFERTAS QUE SE HACEN

En esta Sección sólo se anunciarán gratuitamente a los suscriptores de CORREO DE LA MAÑANA las ofertas y demandas que hagan respecto de productos agrícolas y pecuarios. Todo lo demás entra en la Sección general de anuncios y ha de abonarse con arreglo a tarifa.

Acuchal.—Don Antonio de la Hitz tiene a la venta 115 cerdos, colorados, de seis a siete arrobas.
Para tratar, con dicho señor.

Almend.—Se venden 50 cedros de un año próximamente.
Para tratar con don Cipriano Gutiérrez.

Badajoz.—Cerca a sacar, con doce años, la vende don Urbano Navascués. Benegas, 14.
—Se vende macho cabrío primal, negro, mocho, puro raza granadina, hermoso ejemplar para semental.
Razón, Arias Montano, 4.

—Don Ramón Rodríguez de Espinosa tiene a la venta 1.000 arrobas de lana merina, fina, blanca, del corte del año anterior, y otras 1.000 de igual lana del corte de este año.
Para tratar con dicho señor en Badajoz, calle Ramón Albarán, número 22, principal, derecha.

Benanga.—Don Florián Corrales compra trigo rectos y bandos, en cantidad, a los precios corrientes.
Cabeza la Vaca.—Don Maximiliano Rodríguez López tiene a la venta 250 arrobas de lana fina, mitad negra y mitad blanca.
Corte de Peleas.—Don Tomás Simó Gallardo tiene a la venta 145 lechones que van en cuatro meses, 100 guarras de 10 meses y 25 cochinos capones de tres años.

Para tratar, en la dehesa de Esparralegajo o en Corte de Peleas, con su dueño.
Don Alvaro.—Don Mateo Siles y don José Cortés, tienen a la venta una pila de lana fina, 14 borregos y 18 novillos, de tres años, en buenas carnes.
—Don Juan Siles tiene a la venta 70 borregos y una pila de lana fina del último corte.
—Don Francisco Montero tiene a la venta una pila de lana merina.
—Don Miguel Sánchez vende una pila de lana basta.
—Don Angel Prieto vende su pila de lana fina.

—Don Vicente Milanes y don Pascasio Cortés, venden sus pilas de lana fina.
Esparralegajo.—Don Antonio Centeno vende su pila de lana del corte de este año, fina, blanca, del tipo de la Serena, de unas 170 arrobas.
Para tratar, con dicho señor.
Higuera de la Serena.—Don Julián Cuadrado vende 37 ovejas viejas, 40 de vida, 106 borregos y su pila de lana fina, del corte de este año. Para tratar, con dicho señor.

La Cadenara.—Don Lucio Blanco Pérez, don Casto Pulido Pérez, don Pedro Gómez Soares, don Estanislao Pérez Brígido, don Julián Mera y don Trinidad Matador Gamero, tienen a la venta unas 200 arrobas de lana blanca y negra superior.
—Don Pedro Rico Gómez tiene a la venta 1.000 arrobas de lana fina, de superior calidad, y 500 borregos de buena clase y gordos.
Para tratar, con dicho señor.

—Don Carlos Ballesteros tiene a la venta una partida de 20 cerdos de 12 arrobas, para la segunda quincena de septiembre.
Diríjase para tratar, a dicho señor.
Madrigalejo.—Se venden 900 arrobas de lana, cuyas muestras pueden verse en la finca «Rocillas», del término municipal de Badajoz.
Para tratar, con don Antonio Gallego.
Olivenza.—Don Joaquín Jorge Piris tiene dispuesto para la venta 400 arrobas de lana fina, 12 años, cuatro caballos enganchados y 60 cabras.

Palomas.—En la dehesa «Los Torozos» hay a la venta 23 reses vacunas, 240 arrobas de la lana fina, 50 cerdos de dos años y 3.000 arrobas de carbón, de superior calidad.
Para tratar, con su dueño don Antonio Corrales González, en referida finca, término municipal de Oliva de Mérida.

Quintana de la Serena.—Don Victoriano Romero Barquero tiene a la venta 200 arrobas de lana merina y dos vacas de cría.
Para tratar, con dicho señor.
Villanueva de la Serena.—Don Celedonio Pérez tiene a la venta cuat o vacas holandesas y suizas, en buena edad y plena producción.
También vende un semental de la misma casta, de menos de tres años.

Villanueva del Fresno.—Los señores Chávez tienen a la venta 300 borras negras, finas y de muy buena clase.
—Los mismos señores venden 700 arrobas de lana negra, de superior calidad, del corte presente.
Para tratar, con dichos señores.
Villar del Rey.—Don Sixto Cantero tiene a la venta 150 cerdos de tres meses y 40 ovejas, en buenas condiciones.
—Se venden 320 ovejas de vientre negras; 32 sementales, 84 borras y 60 borregos, del mismo color, 300 cerdos de diferentes edades, dos pares de mulas, uno de tres años y otro de seis, cinco jumentos; 400 fanegas de habas, 500 de trigo, 300 de cebada, un carro, aperos de labor, dos trillos de hierro y una jardinera usada.

Para tratar, calle del Santo, número 68, o en el cortijo de «Los Callejones», con el dueño Cayetano Medrano.
Zafra.—Don Jorge Solís vende vacas suizas y holandesas de cuatro y seis años.

GOOD-YEAR
Son los mejores NEUMATICOS del mundo sin disputa.
La calidad de sus inmejorables productos y sus maravillosos resultados, hacen que esta marca sea la más intensa en producción de todas las existentes.
Probarlos una sola vez, es adoptarlos.
STOK, en todas sus medidas, en el
GARAGE PLAZA

¡AGRICULTORES!
TRACTORES AGRÍCOLAS
HOLT CATERPILLAR
DE LA HOLT MANUFACTURING COMPANY-PEORIA, ILLINOIS, U. S. A.
El tractor más fuerte y de más sólida construcción. El que ha sido adoptado por los ejércitos inglés, francés y americano, para los servicios de artillería, en la última guerra.
Este tractor está montado sobre un rasero continuo (caterpillar) lo que le permite moverse con suma facilidad en toda clase de terrenos.
LAUSON
DE LA JOHN LAUSON MANUFACTURING COMPANY, NEW HOLSTEIN, WIS. U. S. A.
Este tractor se recomienda por su fortaleza y simplicidad. Todos los engranajes, protegidos de fango y polvo. Lleva alumbrado eléctrico. Solicitar catálogos e informaciones a los únicos representantes en toda España,
MONTEIRO GOMES LIMITADA
SALMERÓN, NÚM. 59.-BADAJOZ

Farmacia, Droguería y Perfumería del «Globo»,
SAN JUAN, 29.-BADAJOZ
TELEFONO NÚM. 112
Completa surtida.—Precios reducidos.—Depósito general del mejor científico del mundo a base de
Perborato de sosa mentolado
CARMENTOLINA
El más higiénico, el más agradable, el más barato.—Probarlo es adoptarlo.
75 centimos caja metálica
El mejor preservativo y curativo de las afecciones de la boca y garganta.

CEBRAJERÍA Y TALLER MECANICO
DE
ANTONIO GUTIERREZ
ESPECIALIDAD EN NORIAS
PARQUE, NÚMS. 10 Y 11

JUZGADO MUNICIPAL NOTICIAS

Registro civil
Movimiento de población habido en este capital durante las últimas veinticuatro horas:
Fallecidos.—Joé Osto Salguero, de seis meses; meningitis. Peñas, 50.
Nacidos.—Manuel José y Juan Vicente García Argüelles, Emb. roadero, 4.
Angelina López Lancho. Hernán Cortés, 18.
Matrimonios.—Juan Conchaes Castellano, con Natividad B. rrena García.

Probad el Anís
Balmaseda
y os convenceréis que es el mejor entre los que se conocen

ESTACION METEOROLÓGICA DEL INSTITUTO GENERAL Y TÉCNICO DE BADAJOZ
Observaciones del día de ayer
Barómetro en m/m... 745.7
Temperatura C. S... 14.6
Humedad por %... 57
Viento (Dirección, Fuerza (6 a 1))... N, N
Lluvia (litros por metro cuadrado)... 0
Agua evaporada (d. d.)... 6.4
Estado del cielo... Desp.
Temperatura máxima en el sol... 32.2
Idem (som a la sombra)... 24.6
Temperatura mínima... 11.4

ESPAÑA Y PORTUGAL
CAMBIO DE MONEDA
Mejor de Evora, 58.—BADAJOZ
La casa que mejores precios hace.

Academia para Peritos agrícolas
«LLINÁS-DÍEZ»
Preparación completa para el ingreso en la Escuela de Peritos de Badajoz, por profesorado competente.
MENACHO, 72, 2.º.-BADAJOZ

Con el 202 se cura la blenorragia o purgación, por larga y crónica que sea. No produce dolor, no mancha, no irrita, ni produce estreñimientos urtrales.
PRECIO, 3'50 PESETAS
De venta en la farmacia de VILLANUEVA CASTELLANO
ASEPTÓGENO para irrigaciones. Higiene íntima de la mujer.
La farmacia VILLANUEVA CASTELLANO es la mejor surtida y sus ordenes se admiten con confianza.

Establecimiento de «El Candado»,
Almacén de ferretería al por mayor y menor
Plomo en lingotes, tubo, chapa y munición. Alambres. Chapas de hierro, zinc y latón. Cajas de latas. Claves de herrar. Serruchos de monte. Puntas de París. Piedras para mecheros. Pinturas y barnices. Lámparas patente de invención para gas acéfileno. Carburador de caicido al por mayor y menor. Placas estratigráficas para fotografía.
José Muñoz.—Plaza de la Soledad, 10
BADAJOZ

Colegio de 2.ª Enseñanza de Olivenza
INCORPORADO AL INSTITUTO
Profesorado competente.—Local amplio e higiénico.—Internado inmejorable.
Para informes, dirigirse a su director don Valeriano Cabral Martínez, licenciado en Medicina y Cirugía.

Mercado sevillano
Información del día
Dia 21 de septiembre.
Esta mañana llegaron a la plaza tres entradores con un total de unas 1.000 arrobas.
Aunque dos de las partidas la dejan sus dueños para el siguiente día, no por eso han dejado de ponerse las muestras en circulación.
Generalizado el precio de los seis duros, las aspiraciones de los entradores son todavía más elevadas, y a no ser por esto el aceite llegado hubiera quedado colocado desde un principio.
Aceites de clase corriente.—De 29'75 pesetas a 30 los once y medio kilos, o sean 119 a 120 reales la arroba.
Aceite más endeble.—De 29'50 pesetas a 29'75 los once y medio kilos, o sean 118 a 119 reales la arroba.

Ehorabuena.—La enviamos muy cordial al aventajado estudiante don Adolfo Lama Avilés, por haber terminado el Bachillerato después de brillantes exámenes.
Felicitación.—Felicitamos al funcionario de este Ayuntamiento don Julián Martínez, por los brillantes exámenes que ha hecho en este Instituto su hijo don Antonio Martínez Pirón.
En Llerena, y en buenas condiciones, se traspa industria acreditada. Informes, en esta Administración.
Carrera de Derecho.—Preparación para hacerla en tres años con facilidad y aprovechamiento. Lecciones por correo, breves y concretas. Manuel Sardiña, abogado. Badajoz.
Se compran botellas de agua de Mondariz, a 1'25 docena. Salmerón, 32, ultramarinos.
Las oficinas y domicilio de los subdirectores de la Compañía de Seguros La Unión y El Fénix Español, señores E. Berbén e Hijos, se han trasladado a la calle de Prim (antes Palmas), números 27, 29 y 31, piso bajo.

Angel Robles Galán
CAFÉS Y CEREALES
SE ADMITEN OFERTAS
ZAFRA (BADAJOZ)

GABINETE ELECTRO-MÉDICO CORVO
MENACHO, 11. BADAJOZ.—TELÉFONO 400
FRANCÉS
LECCIONES INDIVIDUALES Y COLECTIVAS
— JUAN NOGRÉ —
SAN AGUSTÍN, 45, PRINCIPAL

VACUNA DE TERNERA, GLICERINADA
La virulencia y condiciones asépticas de nuestra vacuna, unido a su precio reducido, hace que sea la preferida por todos. Tenemos vacuna fresquísimas, que servimos a vuelta de correo.
Precios especiales para Ayuntamientos y Corporaciones.
Pedirla en todas las farmacias.
INSTITUTO MICROBIOLÓGICO REGIONAL
DOCTOR SALAZAR
BRAVO MURILLO, 13.—TELÉFONO 493.—BADAJOZ
Miguel García Montero
Agente de Negocios
San Juan, 41.—Badajoz

MILITARES

NOTICIAS

Firma de ayer. Al Capitán general se le pide pase a favor del teniente habilitado de la Zona, don José García.

A la recíproca.—Al tomar posesión del cargo de presidente de la Federación Sanitaria de la provincia de Badajoz, para el que recientemente ha sido designado, don Juan Díez Pérez, ha tenido la galantería de ofrecérsenos en atento B. L. M.

Al regimiento de Telégrafos, se le envía pase de situación del soldado Manuel Ortiz Benito.

De Pósitos.—Por la Sección de Pósitos se ha dictado providencia contra los deudores al Pósito de Valencia del Ventoso, declarándolos incurso en el primer grado de apremio, con la advertencia de apremiarlos con el segundo si en el plazo de ocho días no hacen efectivo el principal y recargo del 5 por 100.

Al alcalde de Villafraña de los Barros, se le remite resguardo número 224.720, de 82 pesetas, para Basilio Martínez Morán.

Garcera de Derecho.—Preparación para hacerla en tres años con facilidad y aprovechamiento. Lecciones por correo, breves y concretas. Manuel Sardaña, abogado. Badajoz.

Al capitán general se le envía instancia del soldado de cuota de Castilla, José Velarde Espinosa, que solicita adelantar el segundo período de instrucción.

Pérdida.—En la Inspección municipal se encuentra un zapato pequeño encontrado en la vía pública, para ser entregado a su dueño.

Al alcalde de Valle de Matamoros se le traslada escrito desestimando instancia de José Méndez Barriga, que denuncia destino civil por ser licenciado absoluto.

Carra de Derecho.—Preparación para hacerla en tres años con facilidad y aprovechamiento. Lecciones por correo, breves y concretas. Manuel Sardaña, abogado. Badajoz.

Al alcalde de Fuente del Maestre se le acusa recibo de la instancia del recluta Enrique Ortiz, que solicita ingreso en la Escuela de Zafra, y ordenando ingreso en 1.º de octubre.

Carra de Derecho.—Preparación para hacerla en tres años con facilidad y aprovechamiento. Lecciones por correo, breves y concretas. Manuel Sardaña, abogado. Badajoz.

A doña Florentina Sánchez se le traslada la circular del Consejo Supremo, concediéndole la pensión de 625 pesetas anuales.

Carra de Derecho.—Preparación para hacerla en tres años con facilidad y aprovechamiento. Lecciones por correo, breves y concretas. Manuel Sardaña, abogado. Badajoz.

A don Francisco Sancho, ídem de Real decreto concediéndole el empleo de general de brigada honorífico.

Carra de Derecho.—Preparación para hacerla en tres años con facilidad y aprovechamiento. Lecciones por correo, breves y concretas. Manuel Sardaña, abogado. Badajoz.

A don Julián Cuéllar, ídem ídem.

Carra de Derecho.—Preparación para hacerla en tres años con facilidad y aprovechamiento. Lecciones por correo, breves y concretas. Manuel Sardaña, abogado. Badajoz.

A ambos se les notifica que les ha sido concedida la gran cruz del Mérito militar, para premiar servicios especiales.

Carra de Derecho.—Preparación para hacerla en tres años con facilidad y aprovechamiento. Lecciones por correo, breves y concretas. Manuel Sardaña, abogado. Badajoz.

Ídem de Real orden concediendo el empleo de comandante de Estado Mayor al capitán don Pedro de Ortega.

Carra de Derecho.—Preparación para hacerla en tres años con facilidad y aprovechamiento. Lecciones por correo, breves y concretas. Manuel Sardaña, abogado. Badajoz.

Se dan los pases a favor de los soldados de Castilla, Silverio García, de Villafraña de los Barros; Francisco Lozano de Trujillanos; Julio Jiménez, de San Vicente de Alcántara, y José Morales, de Albuquerque, de haber cumplido el arresto impuesto por no pasar la revista anual de 1919.

Carra de Derecho.—Preparación para hacerla en tres años con facilidad y aprovechamiento. Lecciones por correo, breves y concretas. Manuel Sardaña, abogado. Badajoz.

Al alcalde de Valle de Matamoros se le traslada escrito desestimando instancia de José Méndez Barriga, que denuncia destino civil por ser licenciado absoluto.

Carra de Derecho.—Preparación para hacerla en tres años con facilidad y aprovechamiento. Lecciones por correo, breves y concretas. Manuel Sardaña, abogado. Badajoz.

LAS MUJERES PROTESTAN CONTRA LA CARESTIA DEL ACEITE

(POR TELÉFONO)

22, 0'30 h.

Ciudad Real.—Una manifestación compuesta por más de 2.000 mujeres se dirigió al Ayuntamiento para protestar contra la carestía del aceite.

Granja Escuela práctica de Agricultura DE BADAJOZ

Medios de aumentar la producción de trigo por hectárea

Epoca de la siembra.—Necesitando el grano para germinar aire, calor y humedad, la época de la siembra debe elegirse de modo que se realice este conjunto de condiciones, que vienen a depender del clima.

Los granos de invierno sembrados en primavera, no darían lugar más que a una fructificación incompleta. Encontrándose disminuidos sus periodos de evolución y expuestos a la acción de los fríos tardíos, los resultados no serían satisfactorios.

En nuestra región la siembra de otoño comienza en septiembre y octubre, y la de primavera en febrero.

La naturaleza de la tierra, regulando su calentamiento, influirá en la época de la siembra. Los suelos arcillosos y compactos, las tierras humíferas o de textura fina deben ser sembradas más tarde, en primavera, que los terrenos arenosos ligeros de textura gruesa, debiendo operar en éstos con la suficiente anticipación, para que conserven la humedad del invierno.

La aparición de las plantas adventicias y la rapidez de su desarrollo son datos que se deben tener en consideración.

La siembra temprana permite a los vegetales resistir mejor a los insectos y a las enfermedades criptogámicas; pues cuando pueden sufrir los ataques de estos agentes, sus tejidos están completamente formados y su epidermis parcialmente endurecida. Las cosechas obtenidas de siembras tempranas tienen una calidad superior, los granos germinan más activamente y poseen una facultad germinativa superior.

Estas consideraciones deben amoldarse a las circunstancias locales y a las exigencias propias a cada planta. La altitud y la exposición influyen en la época de la siembra, y así es necesario sembrar más pronto en climas fríos y en países montañosos. La exposición nos permite sembrar más tempranas en primavera y más tardías en otoño y la naturaleza de cada planta da también indicaciones muy útiles.

Trigo.—El grano de trigo germina más que cuando la temperatura media es de 6º y necesita recibir una suma de 84º cuando se siembra a algunos milímetros de profundidad. Si la siembra se efectúa a cuatro centímetros, como es la más conveniente, en general requerirá recibir unos 130º grados de calor. Para formar la segunda hoja requiere 100º, y otros tantos para la tercera. Durante el periodo invernal, necesita recibir la joven planta 330º de calor.

En nuestra región, los meses más convenientes para la siembra del trigo son octubre y noviembre, y especialmente el primero, para la siembra de otoño, y el mes de febrero para la siembra de primavera.

La época de la siembra no puede precisarse porque varía por las condiciones de cada localidad. Para acertar en su elección, deben tenerse en cuenta los datos prácticos de cada término municipal.

Estado del suelo.—Una buena siembra supone una perfecta preparación del terreno.

Para la siembra de invierno la tierra deberá estar en tempero, o sea con la suficiente humedad y convenientemente mullida. La presencia de terrones puede ser favorable a los cereales de invierno, y al trigo especialmente; estos terrones desagregados por las heladas recalzan la joven planta y la protegen contra los fríos.

En primavera hay que evitar que la tierra esté seca excesivamente; las primeras lluvias de primavera, seguidas de vientos secos, forman frecuentemente una costra impermeable que conviene destruir con un ligero pase de grada antes de practicar la siembra.

Profundidad a que se deben enterrar las semillas.—La profundidad a que se deben enterrar las semillas es una operación que debe hacerse con conocimiento de causa. Un espesor de tierra muy pequeño protegerá mal la semilla, exponiéndola a la sequedad y a que enfriase mal; una profundidad grande la

pedirá el acceso del aire y la planta llegará empobrecida a la superficie del suelo. Una profundidad excesiva ejerce una influencia desfavorable durante el curso de la vegetación.

El clima ejerce sobre la profundidad a que debe sembrarse una influencia directa. La profundidad a que se entierre la semilla debe ser tanto menor cuanto el clima sea más húmedo. En las regiones de clima seco y caliente debe sembrarse a mayor profundidad para sustraer el grano de los efectos de la desecación.

La estación modifica igualmente la profundidad. En otoño la profundidad será menor que en primavera y en los sitios expuestos a heladas de primavera la siembra debe efectuarse más profundamente.

También influye la naturaleza del suelo. La profundidad a que se siembre debe ser menor cuando la tierra sea arcillosa y penetre en ella difícilmente el aire; y por el contrario debe sembrarse a mayor profundidad en los suelos ligeros y secos.

La naturaleza del grano y su dimensión ejercen también su influencia. Las semillas gruesas exigen mayor cantidad de agua y deben sembrarse a mayor profundidad que las semillas finas, que como requieren poca, pueden sembrarse en las capas superficiales.

En general, las siembras superficiales son más ventajosas; el levantamiento de la planta es más uniforme, el desarrollo es más regular y la vegetación más vigorosa.

El trigo debe sembrarse a profundidades de cuatro a seis centímetros, y por excepción se llegará a ocho centímetros en tierras ligeras. Lo mismo puede decirse de la cebada, avena y centeno.

Cantidad de semilla que se debe emplear.—El empleo de cantidades exageradas de semillas es perjudicial, pues además del gasto que ocasionan, determinan una disminución de rendimientos a causa del pequeño desarrollo de los vegetales. Las siembras separadas favorecen el que el terreno se invada de malas hierbas, que comprometen el éxito de la cosecha. Se deberán elegir, pues, las cantidades más convenientes, teniendo en cuenta el clima, la fertilidad del suelo y la naturaleza de la planta cultivada.

Las cantidades de semilla por hectárea para el trigo son de 60 a 85 kilogramos cuando la siembra se hace a máquina y de 75 a 100 kilogramos cuando se siembra a voleo.

En las siembras tardías y en los terrenos insuficientemente preparados se siembra más espesa.

El cultivo de cada planta regula la cantidad de semillas. El centeno y la cebada, cultivados como forrajes, deben sembrarse mucho más espesos que cuando se cultivan para recolectar sus granos.

Para el trigo se puede considerar que sólo germina el 50 por 100 de los granos sembrados; pero como la planta de ese cereal goza de la facultad de ahijar, se aprecia que el ahijamiento contrapesa la pérdida del 50 por 100, ocasionada por los gérmenes de destrucción, tales como los pájaros, roedores, insectos, etc., etc.

El número de cañas por metro cuadrado se estima en 300 o 400 para el trigo, lo que supone de tres a cuatro millones de granos para la hectárea.

Práctica de la siembra.—La siembra puede efectuarse a mano o a máquina. La siembra a mano o voleo, que es la generalizada en el gran cultivo de España, sólo debe practicarse en terrenos cuya preparación no pueda hacerse de una manera perfecta y en aquellos cuyas pendientes no consientan el empleo de las máquinas. El obrero que siembre a mano o voleo, se requiere que sea adiestrado y muy hábil.

También se siembra a mano en líneas, que consiste en ir depositando las semillas en los surcos abiertos por el arado, y se recubre por una grada ligera o un cultivador.

La siembra a golpe consiste en echar varios granos en pequeños hoyos equidistantes entre sí, y después de depositada la semilla se recubren de tierra.

En el siguiente artículo nos ocuparemos de las sembradoras.

EDUARDO FERNÁNDEZ, I. geniero director.

Importantes operaciones en Marruecos

(POR TELÉFONO)

22, 2'30 h.

El general Berenguer ha teleografiado lo siguiente: Se han verificado las operaciones que constituyen la primera etapa de avance sobre Xexauen, alcanzando los objetivos propuestos, a pesar de la resistencia tenaz del enemigo.

Las fuerzas de Larache, ocuparon en la cabila de Beniense, dos posiciones, las más importantes.

El enemigo, que se defendía en sus trincheras, fué arrollado de las mismas, sufriendo considerables bajas, habiéndose contado hasta 80 el número de muertos que dejó en el campo donde se libró el combate, y habiéndole hecho, además, muchos prisioneros.

Las fuerzas que en Karde y Harka han concurrido en la operación, merecen mención especial por su magnífico comportamiento.

De los oficiales nuestros no ha habido más bajas que las siguientes. Heridos: Tenientes Vicente Serrano, Teodomiro Díez y Alfonso Herrera. Capitanes: Ignacio Sánchez Tadeo y Antonio Campos, heridos menos graves. También resultó herido Arbi Hadmon, prestigioso jefe.

En la posición de Alalán, nuestras tropas se establecieron en las cinco posiciones más importantes de dicha cabila.

El enemigo se defendió en el campo tenazmente, lanzándose por lo intrincado del campo de Kudia Seviak, donde se internaron en el único valle que nos separa de Yebel-Alén, que fué disputado encarnizadamente.

El enemigo dejó en nuestro poder muchos muertos y prisioneros con armamento.

Las bajas que tuvimos en esta parte, fueron las siguientes: Capitán de Regulares, Emilio Pascual, herido leve. El capitán del regimiento del Serrallo, Juan Palacio, y el capitán del regimiento de Regulares, Julián Collado, heridos leves.

Tres soldados europeos, muertos; ocho heridos, y de la Policía indígena, entre muertos y heridos, 52.

El general Berenguer se muestra muy satisfecho del resultado de la operación.

Una prueba del buen resultado de la misma es que la cabila de Beni-Emir ha mandado emisarios, sometiéndose.

PEQUEÑOS ANUNCIOS

CALENTURAS DE LOS NIÑOS.

Lo mejor Antipalúdico Santano, de uso externo, sin molestarlos y con seguro éxito. Farmacia Sucesor de Ubierna.—Badajoz.

KERNO Piquera sin rival para la conservación de toda clase de obras de carnicería. La madera tratada con KERNO no se pudre jamás por las alternativas de la humedad, y no son atacadas por los roedores ni insectos. Mejor y más barato que la pintura de aceite, a la que sustituye con ventaja. Venta exclusiva en Extremadura Domingo Oigado, Prím, 7, Badajoz.

SE VENDE una jarasera en buen uso. Razón es esta Administración.

Compro y vendo casas. Razón, en esta Administración.

SE VENDEN las casas de la calle Trinidad, núm. 43, alto y bajo; Alfilados, núms. 12, 14, 56, 61, 63, 65, 67, 69 y 71. Para tratar, con su dueño, Mateo Valdeés, 57.

SE VENDE un coche manola y un factor; en la redacción de este periódico darán razón.

SE ARREGLAN PIELES para capas, bolsos, abrigos y apaches. De Gabriel, 8, frente a las Descalzas.

SE VENDE una partida de castoreo. Razón: San Basilio, 15 (Sevilla).

SE ARRIENDA una huerta próxima a Entrines Bajos, de cabida de una fanega y media de tierra, con arbolado frutal y abundantes aguas. Otra huerta en el sitio del «Pantano», en Corte de Peleas, de fanega y media, quedando libre la alameda que ha de poner su dueño. Para tratar, con don Manuel Menguano Toribio, en Entrines Bajos.

SE VENDEN de 10 a 12.000 arrobas de uva en la dehesa de don Manuel Pidal. Para tratar con don Francisco Toribio, en los Entrines Bajos.

SE VENDE una fábrica de harines, electricidad, con su red e instalaciones, y panadería mecánica, con motor a gas y tres juegos de piedras; tiene gran extensión de terreno anejo, que también puede ser objeto del contrato; hay existencias de carbón y jara para un año próximamente. Para tratar, con sus dueños, los señores Cortés Hermanos, en Valverde de Mérida, donde la fábrica radica.

VACANTE.—Secretaría-organista para La Roca de la Sierra; una peseta y derechos de arancel; unas dos pesetas.

GABINETE ELECTRO-MÉDICO CORVO MENACHO, 11. BADAJOZ.—TELÉFONO 408

LA FAVORITA FÁBRICA DE HIELO TRANSPARENTA Y CÁMARA FRIGORÍFICA ANTONIO CASCON.—ALMENDRALEJO

OFERTAS QUE SE HACEN

En esta Sección sólo se anunciarán gratuitamente a los suscriptores de CORREO DE LA MAÑANA las ofertas y demandas que hagan respecto de productos agrícolas y pecuarios. Todo lo demás entra en la Sección general de anuncios y ha de abonarse con arreglo a tarifa.

Aceuchal.—Don Antonio de la Htz tiene a la venta 115 cerdos, colorados, de seis a siete arrobas.

Para tratar, con dicho señor. Almendralejo.—Se venden 50 cerdos de un año próximamente.

Para tratar con don Cipriano Gutiérrez. Badajoz.—Cereza a sacar, con doce años, la vende don Urbano Navascués, Benegas, 14.

Se vende macho cabrito primo, negro, mocho, puro raza granadina, hermoso ejemplar para semental.

Razón, Arias Montano, 4.

Don Ramón Montero de Espinosa tiene a la venta 1.000 arrobas de lana merina, fina, blanca, del corte del año anterior, y otras 1.000 de igual lana del corte de este año.

Para tratar con dicho señor en Badajoz, calle Ramón Albarán, número 22, principal, derecha.

Berlanga.—Don Florián Corrales compra trigos rectos y blandos, en cantidad, a los precios corrientes.

Cabeza de la Vaca.—Don Maximiliano Rodríguez López tiene a la venta 250 arrobas de lana fina, mitad negra y mitad blanca.

Corte de Peleas.—Don Tomás Simó Gallardo tiene a la venta 145 lechones que van en cuatro meses, 100 guarros de 10 meses y 25 cochinos capones de tres años.

Para tratar en la dehesa de Esparragalejo o en Corte de Peleas, con su dueño.

Don Álvaro.—Don Mateo Siles y don José Cortés, tienen a la venta una pila de lana fina, 14 borregos y 18 novillos, de tres años, en buenas carnes.

Don Juan Siles tiene a la venta 70 borregos y una pila de lana fina del último corte.

Higuera de la Serena.—Don Julián Cuadrado vende 37 ovejas viejas, 40 de vida, 106 borregos y su pila de lana fina, del corte de este año. Para tratar, con dicho señor.

La Codosera.—Don Leocadio Blanco Pérez, don Casildo Pérez, don Pedro Gómez Soares, don Eustaquio Pérez Brígido, don Julián Mera y don Trinidad Matador Gamero, tienen a la venta unos 200 arrobas de lana blanca y negra superior.

Los Santos de Matmona.—Don Pedro Rico Gómez tiene a la venta 1.000 arrobas de lana fina, de superior calidad, y 500 borregos de buena clase y gordos.

Para tratar, con dicho señor.

Don Carlos Ballesteros tiene a la venta una partida de 20 cerdos de 12 arrobas, para la segunda quincena de septiembre.

Diríjase para tratar, a dicho señor. Madrigalejo.—Se venden 900 arrobas de lana, cuyas muestras pueden verse en la finca «Rocillas», del término municipal de Badajoz.

Para tratar, con don Antonio Gallego. Monterrubio de la Serena.—Don Benito Antonio Juárez tiene a la venta 300 arrobas de aceite y 200 de lana blanca fina.

Olivenza.—Don Joaquín Jorge Piris tiene dispuesto para la venta 400 arrobas de lana fina, 12 años, cuatro caballos enganchados y 60 cabras.

Palomas.—En la dehesa «Los Torozos» hay a la venta 23 reses vacunas, 240 arrobas de lana fina, 50 cerdos de dos años y 3.000 arrobas de carbón, de superior calidad.

Para tratar, con su dueño don Antonio Correa González, en referida finca, término municipal de Oliva de Mérida.

Quintana de la Serena.—Don Victoriano Romero Barquero tiene a la venta 200 arrobas de lana merina y dos vacas de cría.

Para tratar, con dicho señor. Villanueva de la Serena.—Don Celedonio Pérez tiene a la venta cuatro vacas holandesas y subzas, en buena edad y plena producción.

También vende un semental de la misma casta, de menos de tres años.

Villanueva del Fresno.—Los señores Chávez tienen a la venta 300 borras negras, finas y de muy buena clase.

LA EXTREMEÑA SOCIEDAD ANONIMA DE TRANSPORTES. Terminada la época de feria en Barcarrota, con cuyo motivo fué establecido el servicio de esta línea, queda suspendido desde el próximo día 23; y habiéndose reparado la avería que originó la suspensión de la línea de Fuente del Maestre, será restablecido desde dicho día.

COMPRO RECLAMACIONES DE FERROCARRILES. JOSÉ MAJÓ MACÍAS, ABOGADO. LUNA, 28, 30 Y 32, ENTRESUELOS.—MADRID

LA CUBANA CONFITERIA Y COLONIALES. BAJA DE PRECIOS. Azúcar florete, terrón, a... 3'40 pesetas. blanca, molida, de Cuba... 3'20... centrífuga, de Cuba... 2'80

BAZAR DE LA CAMPANA DE SEVILLA. APARTADO DE CORREOS 69. OBJETOS DE FANTASIA. COCHES-CUNAS PARA NIÑOS. TALLERES. P. del Duque, 8.

Colegio de San Luis Gonzaga ZAFRA. Incorporado al Instituto.—1.º y 2.º enseñanza.—Brillante resultado en exámenes.—Profesorado numeroso.—Edificio amplio y de inmejorables condiciones higiénicas. Director, don Germán Calderón, presbítero.

Establecimiento de «El Candado». Almacén de ferretería al por mayor y menor. Plaza de la Soledad, 10.